
Stanovisko akademické obce k budoucnosti výzkumu a vývoje 
v České republice 

 
 

Jsme vážně znepokojeni hrozící likvidací Akademie věd ČR a většiny základního 
výzkumu v České republice. Neodborné, zmatené a nezdůvodněné nastavení systému 
financování výzkumu, vývoje a inovací v ČR, pokud bude uskutečněno, bude mít fatální 
důsledky nejen pro samotnou AV ČR, ale i pro celou českou společnost. 
 
V důsledku návrhu Rady pro výzkum a vývoj má být institucionální rozpočet Akademie 
věd ČR během tří let snížen na polovinu. To by vedlo k propuštění mnoha vysoce 
kvalifikovaných odborníků, k rozbití vědecké infrastruktury a k likvidaci současné sítě 
akademických ústavů. 
 
Zničení Akademie věd ČR by postihlo i vysoké školy, s nimiž AV ČR úzce spolupracuje 
v řadě oblastí od vedení postgraduálních studentů až po výuku v řadě jedinečných a 
nenahraditelných oborů. Hlavními oběťmi takto navrženého rozpočtu by se staly jak 
kvalitní základní a aplikovaný výzkum, tak i vysokoškolské vzdělávání. Zodpovědnost za 
tyto nedozírné škody by padla se všemi politickými, kulturními a morálními důsledky 
jednoznačně na vrub současné Rady pro výzkum a vývoj. 
 
Proto považujeme jednání členů Rady pro výzkum a vývoj za nesystémové, 
nekvalifikované a nezodpovědné. Naléhavě žádáme předsedu vlády ČR Jana Fischera, 
aby neprodleně obměnil personální obsazení Rady pro výzkum a vývoj tak, aby tvořila 
skutečně kvalifikovaný a odpovědný orgán, schopný zajistit potřeby výzkumu a vývoje v 
České republice a dlouhodobé zájmy české společnosti v této oblasti. 
 
Současně vyzýváme vládu, aby znovu zvážila, zda by celkové posílení investic do 
výzkumu a vývoje nebylo tím nejlepším způsobem, jak čelit současné ekonomické krizi a 
jak položit základy budoucího rozvoje a prosperity. 
 
Bez kvalitního a všestranně rozvinutého základního výzkumu nemůže existovat ani 
úspěšný aplikovaný výzkum a nemohou se rozvinout ekonomicky efektivní inovace. 
Škrty právě v této oblasti by byly vysloveně kontraproduktivní a stály by v přímém 
rozporu s protikrizovými opatřeními vlád ve vyspělých státech světa. 
 
Vyzýváme příslušníky akademické obce, aby svými podpisy podpořili toto 
stanovisko. 
 
 
 
V Praze dne 30. června 2009 
 


